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ΘΕΜΑ 1ο 
 

(α) Τπολογίςτε τθν γεωμετρικι διαπερατότθτα για ιδανικό ορκογϊνιο κατευκυντιρα μολφβδου  

παραλλιλων κυκλικϊν οπϊν  και διαχωριςτικισ απόςταςθσ ( ) . Εάν οι διαμζτρου D septum S=D/2

κυκλικζσ οπζσ αντικαταςτακοφν με τετραγωνικζσ οπζσ και το septum παραμείνει ςτακερό, να 
υπολογίςετε τθν πλευρά του τετραγϊνου, ϊςτε θ διαπερατότθτα του εν λόγω κατευκυντιρα να 

παραμείνει   αμετάβλθτθ.
 

(β) ΢ε λυχνία ακτίνων-Χ θ άνοδοσ αποτελείται από ζνα βαρφ ςτοιχείο για το οποίο γνωρίηουμε  
πωσ οι ενζργεισ ςφνδεςθσ των θλεκτρονίων ςτισ πρϊτεσ ςτοιβάδεσ είναι:  

EK = 78 keV, EL = 18 keV και EM = 5 keV. 
Να ςχεδιάςετε το ενεργειακό φάςμα εκπομπισ των ακτίνων-Χ τθσ λυχνίασ αυτισ όταν το 
δυναμικό επιτάχυνςθσ είναι αρχικά V1 = 120 kV και ακολοφκωσ V2 = 70 kV. 
 
 

 
 

 
ΘΕΜΑ 2ο 
 

(α) Φορτιςμζνο ςωματίδιο ειςζρχεται ςε ομογενζσ υλικό με αρχικι ενζργεια E0 και ςταματά  

ακριβϊσ ςτο  του. Εάν θ γραμμικι αναςχετικι του ιςχφσ περιγράφεται ποςοτικά 1/3 του πάχουσ

από τθ ςχζςθ 
S(E) = –dE/dx = 2E-1/2  ,  ([E]=MeV, [x]=cm) 

να ελζγξετε εάν ο  επιτρζπει ςτο ςωμάτιο  του διπλαςιαςμόσ τθσ αρχικισ ενζργειασ να εξζλκει

υλικοφ αυτοφ. 
 
 
 

(β) Να αποδοκεί το αναμενόμενο  θμιτονόγραμμα (sinogram)  
ςε τομογραφία εκπομπισ για γωνίεσ 0ο < φ < 360ο του 
ομοιϊματοσ που απεικονίηεται ςτο διπλανό ςχιμα, εάν 
υποτεκεί πωσ οι ςκιαςμζνεσ περιοχζσ αποτελοφν ομοιόμορφθ 
κατανομι ραδιοφαρμάκου.   

 

 
  



 

 
ΘΕΜΑ 3ο 
 

 Αναφζρατε επιγραμματικά από ποιουσ παράγοντεσ εξαρτάται θ πικανότθτα εμφάνιςθσ Α)

καρκίνου λόγω ζκκεςθσ ςε ιοντίηουςα ακτινοβολία. 

 Πθγι 60Co 0.63 GBq φυλάςςεται ςε αποκικθ εντόσ ςιδερζνιου κουτιοφ  με πάχοσ τοιχϊματοσ Β)

30 mm (ρFe=7860 kg/m3). ΢ε διπλανό δωμάτιο (μεςολαβεί τοίχοσ από ςκυρόδεμα πυκνότθτασ 

ρcon=2350 kg/m3 και πάχουσ 15 cm), ςε απόςταςθ 60 cm από τθν πθγι, βρίςκεται κζςθ εργαςίασ 

που χρθςιμοποιείται 40 h τθν εβδομάδα. Αν ο παράγοντασ επαφξθςθσ τθσ δόςθσ λόγω ςκζδαςθσ 

ιςοφται με 3, είναι αποδεκτζσ οι ςυνκικεσ εργαςίασ από απόψεωσ ακτινοπροςταςίασ; 

(΢θμείωςθ: κεωρείςτε ότι θ πθγι είναι ςθμειακι και εκπζμπει 2 φωτόνια ενζργειασ 1.25 MeV 

ανά διάςπαςθ, και εκτιμιςτε τθ δόςθ ςε μικρι μάηα νεροφ ςτο ςθμείο ενδιαφζροντοσ, υπό 

ςυνκικεσ θλεκτρονικισ ιςορροπίασ) 

Δίνονται: (μ/ρ)Fe=0.00535 m2/kg, (μ/ρ)con=0.005807 m2/kg, (μen/ρ)water=0.00296 m2/kg. 

 

 
 
ΘΕΜΑ 4ο 
 

 Αναφζρατε επιγραμματικά τισ διαφορζσ των μεγεκϊν δόςθ, ιςοδφναμθ δόςθ, και ενεργόσ Α)

δόςθ ιοντίηουςασ ακτινοβολίασ. 

(΢θμείωςθ: μθν αναλωκείτε ςε απλι αναφορά του οριςμοφ των τριϊν μεγεκϊν) 

 Λεπτι παράλλθλθ δζςμθ αποτελοφμενθ από 104 φωτόνια ενζργειασ 10 MeV προςπίπτει ςε Β)

μπλοκ άνκρακα πάχουσ 20 cm. Τπολογίςτε τθν ενζργεια που μεταφζρεται, τθν ενζργεια που 

απορροφάται, τθν ενζργεια που εκπζμπεται υπό μορφι ακτινοβολίασ πζδθςθσ, και τθν ενζργεια 

που εκπζμπεται υπό μορφι ςκεδαηόμενθσ ακτινοβολίασ, για το ςτρϊμα άνκρακα πάχουσ 1 mm 

που βρίςκεται ςε βάκοσ 10 cm. 

Δίνονται: μ/ρ= 0.00196 m2/kg, μtr/ρ=0.00143 m2/kg, μen/ρ=0.00138 m2/kg, ρ=2250 kg/m3. 

 


